

LA ULTIMA HORA

Numero suelto 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

AÑO XXVIII.—Número 9.414.

DESCRIPCION Un mes extranjero (trimestre) 2 pesetas

Palma, Miércoles 17 de Agosto de 1921.

REDACCION Y ADMINISTRACION San Bartolomé, 32 - Teléfono 7.4

DEL MOMENTO

Cuestiones Sociales

Celebramos que nuestra primera autoridad civil, haya comenzado las oportunas negociaciones para ver de solucionar los conflictos sociales planteados en esta ciudad, en algunos gremios.

Actualmente están en huelga los zapateros, parcialmente los albañiles, los cordeleros y las operarias de la fábrica de sedería del señor Ponsa.

Esto supone un contingente muy considerable de obreros parados, unas industrias en suspenso, y los consiguientes trastornos a todo estado anormal.

A medida que pasa el tiempo aumentan los resquemores, se ahondan más las diferencias y la enemistad entre una y otra clase, alejándolas, imposibilita una solución que permita reanudar un trabajo que lo mismo interesa a unos que a otros, pues para ambas constituye el medio de vida.

Tal vez el más importante de los problemas pendientes es el de los zapateros, dado el número crecido de trabajadores a que alcanza, y por esto ha sido el que ha merecido más atención por parte del señor Gobernador Civil, el cual ha comenzado por éste las negociaciones de arreglo.

Parece ser que el gremio está dividido en dos secciones, una constituida por los llamados zapateros a medida y otra por los fabricantes de calzado. Los primeros son los que surten el mercado local y los segundos los mercados de exportación.

De las entrevistas celebradas por las representaciones patronal y obrera, con intervención del señor Gobernador, puede darse por resuelto el problema por lo que afecta a los primeros; pero no así en cuanto a los segundos.

Los fabricantes a medida, han manifestado que podrían aumentar una peseta por par a sus operarios, en tanto que los fabricantes para la exportación dicen que la lucha que han de mantener en los centros consumidores, con la competencia, no les permite hacer ningún aumento pues ello determinaría la pérdida de aquellos mercados, lo que, consiguientemente acarrearía una crisis total en la industria, con perjuicio inmediato para patronos y obreros.

Es conveniente, para todos, que se prosigan las negociaciones comenzadas; que se procure poner al habla a patronos y obreros, y que con el mayor espíritu de concordia, estudien con toda detención el problema, buscando una solución que cuanto más pronta sea, mas beneficiosa será para ambos.

Patronos y obreros, están interesados por un igual en mantener la industria, y en sostener la competencia en los mercados a donde exportamos, pues si perdiésemos aquéllos la ruina que traería aparejada tal pérdida, habría de alcanzar a unos y a otros.

Discutan la razón de las actitudes que sostienen patronos y obreros, y procurando no hacer cuestión de amor propio las pretensiones de cada uno, ya que a veces la negra honrilla suele ser mala consejera en casos en que por ser una mera cuestión de pesetas, debe discutirse con arreglo a un cálculo, busquen la solución más conveniente, que no es siempre la que más ventajas inmediatas ofrece.

Pero para esto es preciso establecer tauto de codos, que se entrevisten, discutan y aclaren sus términos unos y otros.

Haciendo esto entendemos que se facilita muy mucho la solución final, que todos deben desear y favorecer por tanto.

Y después de un gremio, otro, o todos de una vez, reuniendo las representaciones patronal y obrera, insistiéndonos para que cuanto antes den por terminadas las huelgas, alguna de las cuales, la de los cordeleros, hace ya muchísimo tiempo que está planteada.

Todo cuanto haga en este sentido el señor Gobernador merecerá el aplauso de todos.

Es una lástima, es lamentable, sea por un motivo sea por otro, que estén tantos obreros sin trabajar, que estén paralizadas las industrias, privadas éstas de sus legítimos beneficios y sujetos aquellos a las dificultades, a las penalidades conse-

cuentes al mantenimiento de una huelga.

Y como sea que tarde o temprano ha de hallarse solución para ello, estimamos plausible la intervención del señor Gobernador civil encaminada a encontrarla cuanto antes, lo cual no habrá de ser difícil si los interesados se animan de un loable espíritu de concordia.

—Camarera, ¿por qué no dan más luz?

—Por complacer a los parroquianos.

—Pues vaya un capricho.

—Que quiere usted, señorito, en los cafés se vive de capricho: usted dice que hay poca luz y otros dicen que esa poca luz todavía les estorba; eso consiste en las circunstancias.

Crónicas femeninas

¿Largas o cortas?

Se habla mucho de las faldas, que van siendo más largas, es verdad; pero lo más gracioso es que esta largura es casi siempre transparente. Sobre una falda clara, el encaje negro simula una falda larguísima; pero en realidad deja ver la funda de la falda interior, tan corta como la falda más corta.

Los flecos estilo mantón vulven de nuevo adornando elegantes trajes y capas; a pesar de creer que su boga había pasado, los modistos la hacen resurgir. Esto no puede menos de agradar a las elegantes, ya que el fleco por sí solo constituye un adorno sencillo, favorecedor y muy elegante.

Las capas, que tan de moda estuvieron hace dos años, siguen viviendo gracias al capricho de las damas y a la inteligencia de los modistos que saben variar hasta lo infinito un tema en el cual parecían agotadas todas las ideas. El negro es el color preferido para estas confecciones, y como adorno, el fleco es lo que más se emplea.

Para salidas de teatro, los auténticos mantones españoles de largos flecos envuelven sin pretensiones a las señoras elegantes. Lo mismo procuran darles un corte de chilaba, como dejan que, según el arte de quien los lleva, sepa envolverse en el mantón «como en un mantón».

Esta tendencia a admitir influencias españolas hace que surjan en algunos trajes las toreras. Estas toreras son más bien chaquetillas cortas y amplias, con mangas muy abiertas. En vez de adornarse con bordados, se prefiere, como más novedad y sencillez, unas escarapelas o cocas del mismo tono. Una banda muy ancha envuelve el tallo debajo de la chaquetilla.

En los sombreros se nota una gran tendencia a colocar los adornos de flores o cintas delante bastante altos; este detalle favorece mucho, y más en estas formas de sombreros grandes, colocados de manera que se vean las orejas.

Un rostro juvenil, un aire añorado, aunque lo posea una mujer de treinta años (hoy las mujeres se conservan niñas hasta muy tarde) elegirá para este verano las capelinas grandes de paja o de organdi en tonos claros o blancos.

Leonor de Olózaga.

TRISTE DESENGAÑO

El novio de Mary es una mujer

Nueva York.—Una joven llamada Mary Holdonawetz ha presentado en los tribunales una denuncia contra su prometido, Jack Brown, reclamando el pago de daños y perjuicios por no cumplirse la palabra empeñada de casarse con ella.

Según ha declarado el denunciante, el año último conoció en un hotel de Monticello, población veraniega que dista 60 millas de Nueva York, a Jack Brown, y juntos pasaron muchas noches «a la luz de la luna».

Durante uno de estos paseos, Jack le prometió contraer matrimonio con ella en cuanto con su trabajo ahorrara el dinero suficiente para subvenir a las necesidades de ambos. Jack tuvo necesidad de ausentarse para proseguir sus ocupaciones habituales, y según Mary, las cartas del novio fueron poco a poco siendo menos frecuentes, y por último, cesaron por completo.

Mary consiguió averiguar las señas de los padres de Jack, y les escribió rogándoles le manifestaran el paradero de su hijo. La respuesta dada por aquéllos produjo a la joven profunda sorpresa. En su carta declaraban que no tenían ningún hijo. De las investigaciones que como consecuencia de esta noticia practicó Mary resultó su convencimiento de que el novio era una mujer.

La demandante entregó al Tribunal los retratos de Jack, que lo representan como un joven barbiampiño, de rostro inteligente, ojos vivos y pelo negro partido por una raya en el centro de la cabeza.

Algunos periodistas han hablado con el joven Jack, y éste no sólo niega que sea mujer, sino que dice que nunca ha conocido a Carolina Shioiken, que se asegura es su verdadero nombre.

La solución del asunto se ventilará hoy o mañana ante el Tribunal que ha recibido la denuncia de Mary Holdonawetz.

El ministro de Gracia y Justicia

Copiamos de nuestro colega *El Mundo* de Madrid las siguientes líneas:

A todo el mundo sorprendió en los primeros momentos la designación del señor Francisco Rodríguez, doctor en Medicina, presidente de la Asociación de la Prensa, ilustre periodista, para la cartera de Gracia y Justicia, vinculada hasta hoy entre los profesionales de la toga.

Parece que hasta el propio favorecido con la poltrona ministerial se sorprendió no poco, y hubo de decirle al Sr. Maura: «D. Antonio, reparo usted en que yo no soy abogado». Y dicen que D. Antonio, replicó: «¿Pues por eso mismo?»

¿Qué significan estas palabras? ¿Quiere el Sr. Maura desarraigar del departamento de Justicia a los letrados en ejercicio, impidiéndoles de este modo corromper en provecho propio la independencia de los Tribunales de Justicia? ¿Desea el presidente del Consejo de ministros impedir que dentro de la magistratura haya partidistas de este o del otro político, que a la vez suela ser un letrado de campanillas, de esos que cobran las minutas por miles de duros? Si ese es el propósito del señor Maura, no habrá más remedio que aplaudirlo calurosamente. Un poco tarde tal vez viene la medida; pero como dice el refrán, nunca es tarde si la dicha llega.

En esta materia estamos en España a una altura lamentable, que constituye uno de los más feos vicios de la política tradicional. Merced al cargo, muchos señores que antes de ser ministros eran letrados y después de serlo continuaban ejerciendo la profesión, se han formado envidiables bufetes de pingues resultados. La escabrosidad del asunto nos impide ser más explícitos; pero en los labios de la mitad de los españoles están los nombres de los que tal hicieron, salvo muy honrosas excepciones, que también conoce el público y que no hay necesidad de designar.

Si el criterio del Sr. Maura es tal como lo hemos deducido de sus palabras, aún puede completarse con otra medida: la de prohibirse terminantemente como se hace en otros países—el ejercicio de la abogacía a los ex ministros de Gracia y Justicia, por un plazo que no fuera menor de diez años, a contar desde que dejaran la cartera. De este modo no importaría que los más acreditados juriconsultos, que los abogados de mayor postín, cuparan la dirección del departamento de Justicia. Su acción personal sería nula y el ministerio no les serviría para agenciarse amigos en las Audiencias.

Veamos el señor Maura si merece la pena de ser acogida esta reforma, que no es ninguna novedad, pues existe en otros pueblos más cautos que el nuestro y donde de la política suele camiar por rumbos de mayor altura que en este país tan mal gobernado.

por una avanzada que había en una casa con unos 250 hombres que la defendían. Calcula en unos 1.500 hombres los que había el primer día en Monte Arruit, y en 500 las bajas que les han hecho en las agüadas y dentro hasta la evacuación del día 9.

Dice que no tenían artillería, y que los moros les hacían disparos de cañón, aunque casi no explotaban las granadas.

Al primo de Rivera le enterraron en el Parque de Intendencia, y los que no estaban de parapeto le ruidieron honores, pasando descubiertos ante el cadáver y con el fusil en la mano, suspendido. Algunos oficiales lloraron.

Dice que el general Davaillos era el más valiente, que les animaba a todos y que se subía al parapeto cuando más arreciaba el fuego, y tiraba con su pistola.

El 25 o el 26, los moros, en número de 20 aproximadamente, entraron en el campamento con bandera blanca, y ya dentro, hicieron una descarga. Les cogieron a todos (a los moros), les desarmaron y les hicieron fuego, saltando por el parapeto a fuera y matándolos al saltar. Dice que no quedó un vivo.

Los primeros días tenían azúcar y garbanos y luego han comido carne de mulo y de caballo, sin sal, porque no había.

El día 8, al mediodía, salió a parlamentar con los jefes de las cabillas un comandante de la Policía para tratar de la evacuación. Este comandante no volvió.

El día 9, a eso de las tres de la tarde, mandaron formar las unidades (las que desde el primer momento estaban agrupadas, asignando a cada una un sector del parapeto) y les ordenaron dejar en el suelo las armas y coger los heridos y salir.

Salieron ordenadamente y cuando salían entraron los moros y cogieron los fusiles, con los que por la espalda les hicieron fuego. Cayeron muchos, muchísimos. Salían 1.000 hombres, y él vió como a su lado dos moros remataban con tiros en la cabeza al capitán Acuña. No vió al general Davaillos ni al capitán de su compañía, Robles. Refiere que a él le dieron un golpe en la espalda y cayó al suelo. Un moro, con una piedra, le golpeaba la cabeza, y otro con un sable le daba en el cuerpo. Se acercó un moro y con un fusil amenazó a los que le pegaban y los echó de allí dándole culatazos.

Le cogió por la cintura y lo llevó a una casa del poblado y le dió un plato de agua. Le reanimó, y cariñosamente el moro le decía que no tuviera miedo que nada le pasaría. Le llevó a su cábila, que dice está detrás de San Juan de las Minas, y allí le dió de comer torta, manteca y patatas; luego cuscuz y té. Le hizo una cama con una manta y dos sábanas, le lavó las manos y la cara y le dejó dormir toda la noche.

La mañana del 10 le llevó al río y le lavó todo el cuerpo. La madre del moro le curó con aceite y miel las heridas de la cabeza, tratándole cariñosamente. A las nueve aproximadamente le hicieron acostar nuevamente, y le despertaron anunciándole se preparase para venir a Melilla.

Le trajo el moro por los barrancos del Gurugú hasta cerca del Zoco el Had, donde en una cábila esperaron él y el sargento de Ceriñola que con él llegó la vuelta del moro, que se les despidió luego amablemente, siendo devueltos a España a las ocho de la noche del 10.

El sargento que llegó con el soldado dice que procedo de Kaudusi. Se evacuó esta posición el día 23, a las nueve y media, con mucho fuego.

Tiene una herida de bala en el hemitorax derecho, con salida. Le recogió un moro y le llevó a su cábila, donde le han tratado bien y curado con aceite y miel.

Durante el tiempo que ha estado allí le contaban lo que sucedía en Nador, Zeluán y Monte Arruit.

Los moros le han dicho que de Zeluán y Monte Arruit han matado a casi todos y que sólo han escapado algunos jefes y oficiales, que están prisioneros.

El correo de los prisioneros

Melilla.—Los moros adictos sirven de correos entre los prisioneros y la plaza, y raro es el día en que no traen quince o veinte cartas.

Continúan llegando soldados que se escapan de las kabilas.

Dicen que los moros los emplean preferentemente como albañiles y labradores.

Les dan de comer tortas de cebada y algunas veces huevos y frutas.

No les vigilan demasiado, y se limitan a decirles que no miren a las «mujeras», bajo pena de la vida.

Las familias de los comandantes Zaragoza y Villas; las de los capitanes Correa, Hernández y Aguirre; el teniente Urive, el alférez Giabet y el intérprete Alcaide han recibido cartas diciendo que estos oficiales se encuentran en las proximidades del zoco Arba Akerman, con el general Navarro.

Los moros atienden solícitamente a esos jefes y oficiales. A éstos no les falta nada, y sólo esperan el momento en que sean rescatados.

Ha regresado a Melilla el comerciante israelita Jacob Farochi, que estaba establecido en las proximidades de Hossain y durante catorce días fué prisionero de los moros, que le trataron bien.

DE ACTUALIDAD

Interesantes relatos de la campaña de Africa

Doce días antes del desastre se conocía la situación

Copia de una carta fechada en Annual (Marruecos), el día 12 de julio de 1921:

«Ahora estamos en un periodo estacionario, pues los avances demasiado rápidos sin consolidar bien lo ocupado, han creado una situación bastante difícil; en este campamento (el más avanzado del Territorio) es raro el día que no tenemos que tirar y como tenemos delante una Harca numerosa y está organizada, no se puede dar un paso sin la seguridad de quedar bien, pues otro desastre como el de Albarrán sería horroroso. Hemos atravesado por unos días tristesimos, de enorme depresión moral; se desconfiaba de las fuerzas indígenas, se habló de una insurrección del Territorio; nos encontrábamos impotentes, faltos de elementos... Sucedió lo que tenía que suceder, que mientras la cosa iba bien nadie se preocupó de deficiencias; pero cuando han venido los malos se ha visto que estábamos haciendo equilibrios y eso no puede ser. En fin, que hay Africa para rato si Dios no lo remedia.

El Teniente de Artillería que estaba en la posición que se comieron, ha muerto en el cautiverio hace pocos días. El pobre ha debido pasar ratos horribles, fué al único Oficial que cogieron vivo y como era de Artillería, intentaron curarle las dos heridas que tenía y utilizarle después para instruirles en el manejo de las piezas; él que vió el horroroso porvenir que se le presentaba, se negó a tomar alimentos y ha muerto de hambre; un verdadero héroe al que nadie conoce y del que nadie hablará.—N. V.

Odisea de un oficial muerto por los moros

El Noticiero Sevillano publica los siguientes párrafos de una carta de Melilla llegada a Algeciras, en la que se hace el relato de las vicisitudes que pasó el capitán García Agulla, muerto por los moros días después de la acción de Annual: «El capitán García Agulla tenía el mando de la «mia» de Hasi-Ber-Kan el día de la retirada de Annual; estaba con permiso en Melilla, y allí recibió orden de marchar a Batel, con objeto de ponerse al frente de una harca amiga, constituida con indígenas de Beni-Buyaguan, de la jurisdicción de su mia; se incorporó a dicho punto, y sin esperar a tener concentrados todos los kabileños, en vista de las graves noticias que llegaban a Batel, armó y municionó a su gente, marchando en dirección a Dar-Drius. A poco de iniciar su marcha recibió orden de regresar a Batel, y de que, después de desarmar a los harqueños, los licenciase para que se incorporasen a su cábila, así lo hizo, y cumplimentada la orden, en vez de regresar a Melilla, cogió su fusil, y seguido de su ordenanza moro, se encaminó nuevamente a Dar-Drius para ofrecer sus servicios; en el camino fué alcanzado nuevamente por el general Navarro, que en su automóvil se dirigía a aquel mismo punto, y al cruzarse con el capitán García Agulla, le preguntó dónde marchaba, e informado de sus propósitos, le ordenó que regresase a Batel.

En principio cumplió la orden, pero al cruzarse con una camioneta que conducía a Dar-Drius el equipaje del general Navarro, se apeó del caballo, que entregó a su ordenanza para que se incorporase a Batel, y subió en la camioneta, llegando a Dar-Drius. Allí intentó que se utilizasen

sus servicios, pero era ya tremenda la desorganización, y no pudo lograrlo, regresando a Melilla.

Al día siguiente, enardecido por los hechos que ocurrían, y sin presentarse en la oficina, salió de la ciudad, con idea de incorporarse a Hasi-Ber-Kan, pero ya había sobrevenido el levantamiento de las kabilas y no le fué posible pasar de Zeluán; en su vista, regresó a Nador, y allí le ordenaron que se presentase en Melilla. Nuevamente, al día siguiente salió de aquí para Nador en tren, pero éste fué tirroteado, por lo que el jefe del mismo ordenó su regreso a Melilla, y entonces el capitán García Agulla bajó del tren para dirigirse a Nador a pie. En esto llegó otro convoy, custodiado por la Guardia Civil y Carabineros, que llevaba municiones a Monte Arruit; a dicho tren subió el capitán, y en él le hirieron de muerte, y dando pruebas de gran espíritu, no se dejó curar hasta que cesaron de hostilizar el convoy. Decidido el regreso de éste a Melilla, el capitán García Agulla se apeó del tren porque no quería regresar, pero moribundo hubieron de transportarlo. La bala explosiva que le hirió le atravesó el vientre, causándole grandes destrozos, y a las pocas horas murió.»

La retirada de Annual y la rendición de Monte-Arruit.—Emocionante relato de un soldado

Melilla.—En la clínica cuarta de heridos del hospital Doker, se encuentra hospitalizado el soldado Juan Rivera Fernández, de la primera del primero del regimiento de Ceriñola, que estaba agregado en Annual a la compañía que mandaba el capitán Correa, siendo de la misma compañía los tenientes Caño y Rabaso. El día 22 de julio último, esta compañía, con sus oficiales y capitán, compuesta de unos 90 hombres, hacía aguada para el campamento, estando allí recibieron orden de retirarse a Izamar. Lo hicieron ordenadamente, desfilando en dos columnas de a uno por los flancos, dejando en medio la impedimenta y oficiales.

El enemigo, numeroso, les asediaba con fusilería por la espalda. En el camino les hicieron heridos.

Recuerda sólo al soldado Vicente Iglesias, herido en la pierna. Llegaron a Dar-Drius, a las cinco y media próximamente de la tarde. Allí encontraron al general Davaillos, que se defendía con la columna, que con los que iban llegando formaba.

El día 23, a la una, se replegaron a el Batel. El repliegue fué ordenado, pero con muchas bajas. Tuvieron que replegarse nuevamente hasta Monte-Arruit, donde se encontraron en la posición con unos 30 hombres de Ceriñola y unos 90 artilleros, que llegaron sólo con los mosquetones, replegados de las avanzadas.

Había en la posición un paisano joven, tres mujeres, dos de ellas de edad madura y otra más joven, con un niño de pecho y una niña de doce años.

A una mujer la han herido en una pierna, y todos han estado allí hasta última hora.

Recuerda que había cuatro médicos, que atendían a los heridos y curaban hasta que acabaron el material de cura. Recuerda haber visto matar a un teniente de Artillería, muy joven, como de dieciocho años, que se llamaba Antonio Cortina Rico.

Tenían que hacer aguada diariamente, y siempre con bajas. Estaban protegidos

ACADEMIA NADAL-CERDÓ-JIMÉNEZ

CONSTITUCION (BORNE) 48-1.º

Dirigida por los Capitanes de Artillería del mismo nombre

Carreras Militares, Ingeniería y Matemáticas

FUNDADA EN 1916

Resumen del resultado obtenido en las Convocatorias Militares en los años 1917 a 1920

En Infantería, 12 plazas. En Artillería 11 plazas con el NUM. 2 en 1917 y el NUM. 1 (1919). En Ingenieros, 1 plaza. En Intendencia, 1 plaza.

RESULTADO EN LA CONVOCATORIA DEL AÑO ACTUAL

Aprobaron todos los ejercicios

En Infantería.—Don Francisco Varrill y D. Antonio Bonet.
En Artillería.—Don Gabriel Morell, D. Juan Pons y D. Antonio Bonet.
En Ingenieros.—Don Enrique Alcover (con el n.º 7 y con 8 meses de preparación).

Aprobaron el primer grupo completo

| | |
|--|----------|
| En Infantería.—Señores Nicolau, Simonet, Clar, Servera, Soriano, García, Homar, Sitjar, Font, Truyols y Qués. | TOTAL 11 |
| En Artillería.—Señores Ramis de Aireflor, Villalonga, Blanes, Palmer, Nicolau, Simonet, Clar, Servera, Soriano, García, Homar, Sitjar, Font, Truyols y Qués. | TOTAL 14 |
| En Ingenieros.—Señores Simonet, Sitjar, Palmer, Rodríguez, Alcover y Cerdó. | TOTAL 6 |
| En Caballería.—Señores Villalonga, Blanes y Ramis de Aireflor. | TOTAL 2 |
| En Intendencia.—Señores Jaume y Cerdó. | TOTAL 2 |

Para Octubre, nuevo y espacioso local Académico con jardín. Gimnasio cubierto y salas de estudio.

Para informes y reglamentos, HARINA, 4-2.º.
Curso de verano (Matemáticas) empezará el 15 de Julio a las 9 de la mañana.

Curso oficial, empezará en 15 de Septiembre

Gran Café Alhambra

Todos los jueves y domingos de nueve y media a once y media

Grandes conciertos por el renombrado baritono Sr. Giovachini, acompañado por el Trio Alhambra ejecutando selecto programa.

REUNION DE LA BUENA SOCIEDAD PALMESANA

INFORMACION

Los tranvías eléctricos

Ayer se reunió el Consejo de Administración de la pujante Compañía de Tranvías Eléctricos de Palma, la que después del despacho ordinario se ocupó de varios asuntos que han de beneficiar grandemente al público.

Fue aprobada la tarifa para el ramal de La Vileta. De Palma a Son Español o vice-versa, 15 céntimos; de Palma a Son Rapiña o vice-versa, 20 céntimos; de Palma a Son Serra o vice-versa, 25 céntimos; de Palma a La Vileta o vice-versa, 30 céntimos; y de Palma a Son Roca o vice-versa 35 céntimos. Los trayectos intermedios, 10 céntimos.

La inauguración de dicho ramal se hará dentro de la primera quincena del próximo mes de septiembre y el servicio se hará en tres coches que saldrán de la calle de la Marina cada 20 o 22 minutos.

Una vez urbanizada la plaza y calle del Hornabeque, la salida será desde la plaza de Weyler, Ramba y Instituto.

El Consejo facultó a la Comisión Ejecutiva para hacer algunas importantes modificaciones en el servicio del Arrabal y Porto-Pi.

Con objeto de descongestionar el ramal de Palma a Porto-Pi, se proyecta hacer un servicio de circunvalación Palma Santa Catalina, haciéndose el servicio Palma-Porto-Pi directo, o sea desde el puente de San Magín prolongar la línea por la calle de San Magín, la que empalmará nuevamente en Son Alegre, Terreno y Porto-Pi. En esta forma el pasaje de estos caseríos no tendrá que dar la vuelta al Arrabal y al mismo tiempo quedará servida con la línea del Terreno toda la calle Mayor, y la parte alta del Arrabal con la de circunvalación y la de La Vileta.

También se autorizó a dicha Comisión para hacer los estudios de un ramal de Palma a La Soledad, cuya población obrera es de cada día más intensa.

Como hemos dicho, estos proyectos son muy beneficiosos para el público y demuestran la actividad y entusiasmo con que la Compañía va desarrollando su provechosa labor.

Supervivientes del «Valbanera» que llegan a Ibiza

En el periódico de Ibiza *El Resumen* publicado el lunes último hallamos la siguiente noticia que reproducimos gustosos, celebrando en extremo su contenido, por la alegría que el hecho habrá causado a las familias interesadas.

Dice así: «A las 16.40 fundó el sábado en nuestro puerto el vapor correo *Isleño*, procedente de Barcelona, directo, siendo portador de carga variada, 25 pasajeros y la correspondencia.

Entre el pasaje figuran varios procedentes de Cuba, algunos de los cuales creían sus familias muertos por haber marchado a aquella república en el *Valbanera*, vapor que, como se sabe, naufragó en las costas de Cuba.

No cabe decir la alegría que experimentaron las familias atizadas, con la sorpresa del regreso de los jóvenes a que nos referimos.

Escuela Normal de Maestros

En virtud de lo ordenado y con fecha de ayer, por la Dirección de esta Escuela se convocó a exámenes, en este mes, a los alumnos incorporados a filas que se hallen en las condiciones que determina la correspondiente R. O. y que quedan fijadas en la tablilla de anuncios del Establecimiento.

Acto de salvajismo

La Guardia civil de Pollensa ha detenido a seis individuos que colocaron un alambre a través de la carretera que desde aquel pueblo conduce a Lluch, a consecuencia de lo cual estuvo a punto de ocurrir una seria desgracia.

El automóvil de pasaje de don Miguel Cerdá, chocó con el alambre de referencia, que afortunadamente, con el golpe del coche se rompió, evitando el que fueran decapitadas las personas que iban dentro del coche.

El pueblo quería tomar represalias contra los autores del salvaje hecho, lo que impidió la Guardia civil.

Servicio de aguas

El Recaudador del Arbitrio Municipal del suministro de agua a los particulares, nos suplica hagamos público que habiendo dado comienzo la cobranza de dicho arbitrio, por concertos con el Ayuntamiento, pueden los interesados, para hacer efectivo el pago, pasar por el Ayuntamiento, (Negociado de Aguas) de once a una de la mañana.

Repercusión de la campaña de Melilla en Palma

El próximo lunes se celebrará en el Teatro Victoria un gran función a beneficio de los heridos de Africa, organizada por la Asociación de Damas de la Cruz Roja de Santa Catalina.

A esta benéfica función asistirán las autoridades civiles y militares.

Leemos en la prensa de Madrid:

«El general Cavalcanti ha sentido esta noche a su mesa al niño Laureano Irazabal, que se hallaba prisionero en Annual. Laureano, a pesar de sus pocos años, conserva perfectamente el recuerdo de las cruentas escenas de que ha sido testigo, entre éstas el asesinato de su padre.»

En la Casa social de la Cruz Roja de Palma (Rambla) se admitirán todos los días laborables de seis a ocho tarde, donativos para los soldados del Ejército de operaciones en Africa.

Según hemos podido enterarnos a bordo del vapor «Balear» ha llegado a Ibiza un teniente de Infantería natural de aquella isla que regresa de Melilla, después de haber sido prisionero de los moros.

La persona de referencia no recibió daño alguno.

El hidroavión «Mallorca»

Hoy ha quedado reparada la pequeña avería que tuvo en el motor el hidroavión «Mallorca» a su regreso de Porto-Cristo, avería que motivó la panne y le obligó a amerizar entre Cabo Regana y Cap Enderrocat.

La avería como decimos fué de poca importancia y es muy probable que hoy mismo reanude los vuelos con pasajeros, ya que son varios los que han solicitado disfrutar de la agradable sport, el cual de cada día va dando mayor sensación de seguridad.

Homenaje de los tranvianos

Los empleados de la compañía de Tranvías Eléctricos Interurbanos de Palma queriendo demostrar de una manera digna y ostensible el agradecimiento y cariño que sienten hacia el Director de la Compañía D. José Esteva Boscana, por los múltiples beneficios recibidos gracias a su gestión, le han obsequiado con un magnífico cuadro en el cual figura en lugar preferente el retrato del señor Esteva y convenientemente dispuestas las fotografías de todo el personal de la Compañía. Completa el cuadro un artístico dibujo ejecutado por uno de los empleados y dos vistas fotográficas del domicilio social y cocheras de la Compañía.

Las fotografías, que son verdaderamente artísticas y la composición del cuadro, han sido ejecutadas por el notable y renombrado fotógrafo D. Ernesto Guardia director de los talleres fotográficos Amer de la calle de Quint.

El citado cuadro se halla expuesto en el salón de Exposiciones de los citados talleres fotográficos del señor Guardia.

Muy gustosos felicitamos a nuestro querido amigo el señor Esteva Boscana por el justo homenaje que le tributan sus subordinados.

Cuestiones obreras

Los zapateros

Llamado por el Gobernador el representante de este periódico, le puso de manifiesto la conveniencia de aclarar la información publicada ayer respecto a la solución del conflicto de obreros zapateros, en el sentido de que éstos entrarían al trabajo en las mismas condiciones de antes del conflicto, y que las comisiones se volverían a reunir para acordar el aumento que habrá de otorgarse, el cual registrará desde el día que se empiece a trabajar.

La base de arreglo, será, al parecer, sobre los tipos de precios que dimos a conocer ayer.

Los oficiales zapateros han reanudado el trabajo.

Grandes fiestas en Santa Catalina.

Este año, la tradicional fiesta que los vecinos de Santa Catalina dedican a San Magín, revestirá caracteres extraordinarios que hacen presagiar un resultado brillantísimo y ello es debido a la magnanimidad y largueza del opulento naviero don Pedro García, el cual ha donado una respetable cantidad para los citados festejos.

De la dirección de los festejos y distribución de la citada cantidad, ha encargado el señor García al Teniente de Alcalde por dicho distrito don Justo Solá, el cual se ha desvivido para que las fiestas resulten espléndidas y brillantes bajo todos conceptos.

El señor García ha donado, además, para que sea distribuido entre los pobres de dicha barriada, un kilo de toro, una libra y media de arroz y un pan.

También el exteniente de Alcalde y fabricante de licores don Bartolomé Riutort deseando contribuir a la obra caritativa iniciada por el señor García, ha regalado 300 litros de vino ranciete para distribuir entre los mismos pobres a quienes se socorra con la carne, arroz y pan.

Los festejos darán comienzo mañana y la distribución de los citados artículos se efectuará el día de San Magín.

Es digna de elogio la conducta observada por el señor García y secundado dignamente por el señor Riutort y Solá.

Programa de la fiesta de San Magín que se celebrará en la plaza del Progreso.

Día 18.—A las 8 noche; trouadas y gaitas; a las 10, baile de sala.

Día 19.—A las 8 de la mañana, reparto de cocas al son de gaitas; a las 9, reparto de bonos; a las 10 y media, misa solemne; a las 4 tarde, carreras, cuecas suelta de globos y morteros con bombones para los niños; a las 7, gaitas y suelta de globos y cohetes; a las 9 noche, música en los catafalcos; a las 12, fuegos artificiales; a la 1, traca.

Nota.—La recolecta obtenida el 14 del actual y lo que se recaudará de las entradas del baile y la postulación que se hará el jueves noche y viernes día de San Magín por varias señorías y la Comisión de festejos, será destinada a los heridos de Melilla, no dudando que el pueblo de Santa Catalina secundará a tan benéfica obra.

Incendio

Según comunican de Calviá, uno de los pasados días se incendió parte del bosque enclavado en Bendinat, llamado «Puig Grós», quemándose unos mil pinos y 15 hectáreas de leñas bajas, cuyo valor aproximado es de unas 800 pesetas.

Unas 80 personas, después de grandes esfuerzos consiguieron dominar el elemento.

El pinar de referencia pertenece a don Luis Despuig.

Prórroga

En vista de lo que preceptúa el artículo 171 de la vigente ley de Reclutamiento se ha autorizado a los Comisiones mixtas respectivas, para conceder el número de prórrogas de incorporación a filas que a cada caja de Recluta se asigna en el estado inserto a continuación, debiendo aquellos dictar sus fallos durante el mes actual en la forma que se determina en el capítulo XII de la citada Ley.

Palma 14. Inca 10, Mahón 2 e Ibiza 1.

Los retiros obreros

Desde que empezó a regir, con carácter obligatorio, el Régimen Oficial de Seguro de Vejez e Invalidez obrera, han inscrito a sus obreros en la Sucursal de Palma de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, entidad colaboradora del Instituto Nacional de Previsión en Cataluña y Baleares, las entidades patronales siguientes: Farmacia de José Jaume; Delegación del Banco Vitalicio de España; Carpintería de Antonio Corró; Notaría de José Socías; Fábrica de Tejidos de punto de Narciso y Luis Canals y C.ª; Mateo Garrá; Notaría de Francisco de P. Massanet; Colegio Notarial de Baleares; Secretaría del Juzgado de 1.ª instancia del distrito de la Lonja; Real Patrimonio Balear; Electro Mecánica Industrial; Sociedad Ferroarrail de Alaró; Miguel Barceló; Carpintería de Guillermo Puig; Carpintería de Antonio Trobat; Casa de Pupulos de Vda. de Juan Font; Juan Roselló Roselló; Sociedad Colomar y Sastre; Notaría de Pedro Alcover; Choelería de J. Palou y C.ª; Farmacia de Francisca García; Almacenes de ropas «El Águila»; Industria eléctrica de Antonio de España; Ebannería de Francisco Frau y Hermanos; Ferrería de Bartolomé Planas; Jaime Magraner; Comercio curtidos de Antonio P. Tirany; José Zaforteza; Carpintería de Isidro Ripoll; Fábrica de Hormas y tacones de Sucesores de Ros, Riera y C.ª S. C.; Alfredo Llopart; Cura Párroco de la Santísima Trinidad; Barbería de Miguel Juan; Fábrica aserrar de Mateo Mar-

tí; Imprenta de Francisco Soler; Fábrica curtidos de Francisco Salas; Hotel Suizo; Albañilería de Juan Valent; ídem de Mateo Modesto y Comercio Tejidos de Federico C. Alabern Miret.

Del Gobierno civil

Nos ha dicho el Gobernador, en nuestra acostumbrada visita de hoy, que nada tenía que comunicarnos.

Por varias señorías de la Cruz Roja de Santa Catalina, ha sido invitado hoy, el Gobernador, a una función que ha de celebrarse en uno de los teatros de aquel Arrabal el próximo día 22.

Suicidio

A las cinco horas del día 15 se suicidó el vecino de San Antonio (Ibiza) Juan Riera Torres, de «Ca en Juan de Toni» disparándose un tiro con una escopeta, cargada con perdigones.

Se produjo una herida en la cabeza con orificio de entrada por la región suprohídea, matándose en el acto.

Para disparar, ató una cuerda al gatillo y operó con el pie.

Se supone que fueron móviles del suicidio, los celos, producidos por la esposa del interfecto.

El Juez se personó en el lugar de la ocurrencia, y ordenó el levantamiento del cadáver y conducción al Cementerio.

Notas del Carnet

PERSONALES

Se encuentra en esta plaza don José Sancho de la Guerra, antigua y muy conocido y estimado Agente de la acadalada casa de Málaga de los señores Larios y Compañía, hoy propietario de la renombrada e importante marca Jiménez y Lamothe.

Dicho Agente se hospeda en el Hotel continental y permanecerá en esta isla hasta el próximo mes de septiembre.

DE VIAJE

Esta mañana ha llegado el nuevo jefe de policía don Tomás Florez, quien se ha hecho cargo a las doce de esta tarde de esta jefatura de policía.

Deseamos al señor Florez el mejor acierto en el desempeño de su cargo, al propio tiempo que le felicitamos por el nombramiento de que ha sido objeto.

Saló ayer para Valencia el M. I. señor don José Mur, Vicario General.

Han llegado de Alicante doña Angela Subirats, don Juan Amat y don Antonio Contestí.

Anoche salieron para Valencia a bordo del vapor «Rey Jaime II», don Francisco Ramón, don Onofre Sureda, don Martín, doña Carmen y doña Adelaida Salas, doña Concepción Rueda, don Francisco de Borjón y don Antonio Aule.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—San Agapito, mártir y Santa Elena, viuda.

CUARENTA HORAS.—Continúan en Santa Cruz en honor de San a Elena. Exposición a las seis y media, a las diez Horas y Misa mayor con sermón por el Rdo. señor don Gabriel Alcover, beneficiado de la I. C. Por la tarde a las cinco y cinco de coro, al anochecer después del Santo Rosario, Novena en honor de Santa Elena y reserva de S. D. M.

OTRA FUNCIÓN.—En la Concepción (Arrabal) al anochecer se cantarán solemnes e completas en preparación a la fiesta del Inocencio mártir San Magín.

VISITA.—A Nuestra Señora del Buen Suceso en San Nicolás.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

ENTRADAS.—Procedente de Alicante el vapor «Balear», con el correo, pasaje y carga general.

Procedente de Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».

SALIDAS.—Para Valencia salió ayer tarde el vapor «Rey Jaime II», con el correo, pasaje y carga.

Para Ciudadela, salió anoche el vapor de este nombre.

Para Cabrera ha salido esta mañana a las siete el «Ciudad de Palma».

NOTICIAS VARIAS.—Ha sido despachado para Andúx el pallebot «Providencia».

Para Soller lo ha sido también el laud «Mercedes».

Para Alicante el pallebot «Rápido».

GACETILLAS

—Cine Lirico. Ayer se estrenó la película artística *Nellina*, que fué muy celebrada por el público.

Hoy se proyectará por última vez dicha película.

Mañana, día de moda, se proyectará un escogido programa.

—Un abuso. Es de necesidad absoluta que por las autoridades se den las órdenes pertinentes para que los autos y motos moderen la velocidad por el interior de la capital y por el paso por los suburbios, pues constantemente éstos están ocasionando accidentes como el registrado ayer tarde.

Una criatura en la calle de Alfonso XIII (Terreno) fué atropellada por un auto, que a gran velocidad pasaba, sufriendo contusiones en distintas partes del cuerpo.

—Riña. Con motivo de una discusión sostenida sobre derechos contraídos, riefieron anteayer, el colono y el dueño de una finca de Binisalem, dando el dueño, en el calor de la discusión, un fuerte empujón al colono, que le tiró contra una pared, a consecuencia de lo cual se produjo una herida en la cabeza.

—Escándalo. Este mediodía lo han promovido en la calle del Vidrio, varias mujeres de vida airada.

Varios transeuntes han evitado que el hecho pasara a mayores.

—Concierto. Fué mucha la concurrencia que se reunió anoche en la plaza de San Antonio, con motivo del concierto que ejecuta todos los martes la «Banda Mallorquina» en la nombrada plaza.

WEYLER EN PALMA

Esta mañana ha llegado a Palma nuestro ilustre paisano el Capitán General y Jefe del Estado Mayor Central del Ejército, Excmo. Sr. D. Valeriano Weyler y Nicolau, duque de Rubi.

Le acompaña su hijo, nuestro distinguido amigo el senador por Pontevedra don Fernando Weyler Santacana.

El «Balear» buque en el que han venido los ilustres viajeros, ha llegado a Palma a las siete y media de la mañana, pasando a su bordo en la falua de Sanidad, antes que atracara, una comisión del partido weylerista, compuesta por D. Jaime Font y Monteros, D. Juan Valenzuela, don José Labrás y D. José Tous Ferrer.

Tanto el General Weyler como su hijo, han recibido a sus amigos con la afabilidad de costumbre agradeciéndoles la atención con ellos tenida.

El general ha departido largo rato con sus amigos a quienes ha dado a conocer sus impresiones particulares relativas a la campaña de Marruecos. Se ha mostrado altamente amargado por el desastre que acaba de sufrir España, como también partidario de que a todo trance hubieran sido auxiliadas la columna del general Navarro y otras que han estado en situación crítica en los campos del Mogreb.

Mientras tenía lugar esta charla, el «Balear» quedaba amarrado en el fondeadero de costumbre.

Una vez puesta la plancha han pasado a saludar al ilustre General, que se hallaba en el salón de cubierta acompañado de los mencionados amigos, los siguientes señores:

El Capitán General, Excmo. Sr. D. Leopoldo de Heredia, el Gobernador Militar, señor Vallejo, el General D. José Cabrinety, el Coronel de Artillería señor Riero, el teniente coronel de Artillería señor Ginard, el Coronel de Sanidad Militar don Bernardo Riera, el Comandante Jefe del Grupo de Ingenieros, D. Joaquín Coll, el señor Coronel del Cuerpo Jurídico, el Capitán de Ingenieros D. Luis García, el Comandante de Caballería D. José Gralla, el señor Coronel de Estado Mayor, y nutrida representación de jefes y oficiales y otros elementos de los cuerpos de esta guarnición, el Gobernador D. Ramón Montis, el director de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca D. Sebastián Felín, el ingeniero de dicha compañía Sr. García Ruiz, el concejal D. Bartolomé Barceló y Mir, el Administrador de LA ULTIMA HORA, D. Monserrate Barrera, el Oficial de Telégrafos D. Sebastián Barrera, los miembros del partido weylerista, D. Miguel Lladó, D. Elviro Sanz, D. José Aguiló, D. Juan Palliser, D. Francisco Roselló y sus dos hijos, D. Emilio Cano de Castro, D. Bernardo Jaume, D. Fernando Estada, D. Gabriel Font Martorell, D. Jaime Font Martorell, D. Julio Virenque, D. Javier Sanz, el médico D. Antonio Oliver Frontera, D. Juan Mayol, D. Bartolomé Pizá, D. José Oliver, D. Jaime M. Granada y muchos otros cuyos nombres, sentimos no recordar en estos momentos.

Tanto el ilustre General como su hijo han saludado muy afectuosamente a todos.

Nuestro venerable militar ha departido largo rato con el Capitán General de estas islas don Leopoldo de Heredia, a quien ha agradecido también, la atención que con él ha tenido el ejército al pasar a saludarle.

El general Weyler expresó a las autoridades militares y a sus amigos el profundo pesar que le embargaba por los realmente tristes y lamentabilísimos sucesos acaecidos en nuestra zona de Melilla.

Lo atribuyó a imprevisión, pues no es comprensible que con las escasas fuerzas con que se contaba en las posiciones avanzadas y en la columna de primera línea se aventuraran operaciones de tanta trascendencia; máxime estando enterados desde hacía tiempo de la propaganda y grandes preparativos que se hacían entre los rifeños para la constitución de una poderosísima «barca» y no contando con una buena columna de retaguardia, tren de municiones, agua, etc.

Opina el general que lo primero que debió hacerse era acudir en auxilio de los núcleos de españoles que bravamente se defendieron en Nador y Zeladán y muy especialmente de la columna del general Navarro que tanto heroísmo derrochó en la defensa de Monte Arruit.

No se debió reparar en el sacrificio de unos hombres para salvar otras vidas y al mismo tiempo el honor de la Patria. Tanto amargaron los sucesos de Melilla a nuestro ilustre paisano, que desde entonces no puede dormir, ni comer, ni tiene un momento de sosiego.

Por esto viene a Mallorca; para ver de reponerse de las impresiones dolorosísimas de estos días y recobrar el apetito perdido. Por cierto que lo primero que desde entonces ha comido con gusto el general, fué un plato de pescado que en el mismo vapor se le sirvió anoche.

Estos son los motivos de su viaje y no otros que se propalaron en el día de ayer.

Así que hubo desfilado la numerosa comitiva por delante del general, este ha salido del vapor marchando en automóvil a Son Roca, donde permanecerá algunos días.

LA ULTIMA HORA al propio tiempo que saluda al ilustre general y a su hijo desea les resulten muy gratos los días de su estancia en Mallorca.

CORREOS

Academia RIBRA-FERRER

OFICIALES DEL CUERPO

Con la cooperación de D. Guillermo García, Capitán de Infantería y D. Miguel Frau abogado.

CLASES POR SECCIONES

Olmos, 125, principal

CONVOCATORIA ACTUAL

Examen previo 16 aprobados

Mas Telegramas

Del Extranjero

La epidemia del cólera hace estragos en Rusia.

Madrid 13 (10 n.)
Bucarest.—La epidemia del cólera se propaga rápidamente en Rusia.
A diario mueren en Moscú 150 personas en Sartow 300.

En esta última población las autoridades han informado al Gobierno de Moscú que el estado sanitario es tan peligroso que creen absolutamente necesario que se evacúe la población hacia Siberia, incendiándose todos los edificios de la ciudad.

Movimiento antibolcheviqui

Comunican de Berlín que el movimiento antibolcheviqui dirigido por el Gran Duque Dimitri prospera de una manera enorme en varias regiones de Rusia.

A los comisarios bolcheviquis se les ha ordenado fusilar inmediatamente a cuantos aldeanos que intenten pasar de una provincia a otra, o oculten viveres durante las requisiciones.

Fallecimiento del Rey Pedro

Belgrado.—A las cinco de la tarde ha fallecido el Rey Pedro.

La discrepancia entre Inglaterra e Irlanda

Londres.—En la correspondencia cambiada entre los señores Lloyd George y De Valera, el Gobierno británico ofrecía a Irlanda el beneficio del Estatuto de los Dominios y una completa autonomía en materia de impuestos, Hacienda y gastos generales, formulando reservas en cuanto a la Marina de británica, que conservaría íntegras sus atribuciones en los mares que rodean Irlanda.

Esta debería contribuir a los gastos de entretenimiento del Ejército y la Marina británicos, deuda de guerra y pensiones.

El Sr. De Valera contestó que los nacionalistas irlandeses y «sinn-feiners» no aceptarían estas proposiciones, que considera antinómicas.

De Valera mantiene el derecho de Irlanda a determinar por sí misma su suerte, cuyo principio debe ser aceptado por la Gran Bretaña en toda su integridad.

El señor Lloyd George contestó que el Gobierno británico no podría admitir la pretensión de que Irlanda se separe del Imperio, ya que el Ulster no puede ser obligado a aceptar esta idea, y que Irlanda, por su situación geográfica, constituye una parte integrante del grupo de islas que constituyen Inglaterra, invitando finalmente al señor De Valera a tomar en consideración las proposiciones británicas.

El cólera

Londres.—Dicen de Aerbeiden que se ha declarado una violenta epidemia de cólera.

Huelga solucionada

Casells.—Se ha solucionado la huelga férrea.

Viveres para Rusia

Helsingfor.—Se han recibido de Francia con destino a los intelectuales rusos 600.000 kilos de viveres.

Reducción de salarios

Madrid 17 (2 m.)
Londres.—La reducción de salarios que se ha impuesto, alcanza a tres millones de obreros.

La economía semanal que tal reducción supone, se calcula en un millón de libras esterlinas.

Orden de incorporación

Londres.—Los soldados ingleses, destinados a guarniciones de Irlanda, a quienes se habían concedido permisos, han recibido orden de incorporarse.

La conferencia del desarme

París.—El Gobierno ha sido invitado a la conferencia de Washington.

El Presidente Harding ha designado al senador Fodge, para que represente a América en dicha conferencia.

Sarah Bernhardt, enferma

París.—El estado de salud de madama Sarah Bernhardt, que actualmente se halla en Inglaterra, causa cierta inquietud entre sus conocimientos.

Sin embargo, según las últimas noticias, no había empeorado el estado de la gran trágica francesa.

Madama Sarah Bernhardt había sufrido una caída mientras estudiaba «La Gloria», de Gabriel d'Annunzio, y tuvo que ser sometida a una pequeña operación.

ECOS VARIOS

Choque de trenes

Madrid 17 (2 m.)
Coruña.—En la estación de Barallobre chocó el correo de la Coruña con el del Ferrol.

Resultó muerto el guardafreno y hay muchos heridos graves.

Se sabe también que hay una mujer muerta.

Se calcula en unos 14 el número de heridos graves, y muchos tienen las piernas fracturadas.

Faltan detalles.

La política

El Rey a Santander

Madrid 16 (11 n.)
Esta tarde marchó en automóvil a Santander, acompañado del general Milans del Bosch y del Duque de Miranda, S. M. el Rey.

El viaje solo obedece a pasar el monarca unas horas al lado de sus hijos.

Es probable que pasado mañana esté de nuevo en Madrid.

El marqués de Alhucemas

Procedente de Torrelodones llegó hoy el marqués de Alhucemas, el cual marcha mañana a San Sebastián.

Hoy recibió a varios amigos los cuales le felicitaron por su patriótica aptitud adoptada con motivo de la crisis.

Pinés ministro

Para el caso de que el marqués de Cortina pasara a ocupar la cartera de Hacienda se proyecta nombrar ministro de Marina al Sr. Pinés.

Apertura de Cortes

Dícese que hasta el 20 de Septiembre no se abrirán las Cortes.

La campaña de Marruecos

«La Acción» y nuestra política en Marruecos.

Madrid 16 (10 n.)
El diario maurista «La Acción» hablando de la política de Marruecos dice:

No vamos a Marruecos a una aventura de impetuosidad e irreflexiones, ni de conquista. Al cabo de años y siglos que nos cuestan dolores y sacrificios tan cruentos como nos costaron las posiciones de América, vamos a una obra de protección civilizadora para suprimir la intranquilidad en el litoral.

Vamos a proseguir sin impaciencias, ni extremismos peligrosos, la obra de nuestro protectorado, con la cual se apreciará de lo que somos capaces, incluso cuando la adversidad nos agobia.

Desmintiendo noticias

Madrid 16 (9 n.)
Melilla.—«La Gaceta de Melilla» publica un artículo desmintiendo los informes publicados por parte de la prensa madrileña en los cuales se aseguraba que se mutiló el cadáver del general Silvestre.

También niega dicho periódico que Abd el Krim llevara el fagín del citado general.

Dispersando a los moros

El general Cavalcanti ha dirigido la última operación realizada.

Los moros atacaban el poblado próximo a Zoco el Had y la artillería con sus certeros disparos desalojó al enemigo.

Además fueron quemados varios poblados.

La legión extranjera realizó una vigorosa raza por otros poblados.

También niega dicho periódico que Abd el Krim llevara el fagín del citado general.

Tranquilidad en las posiciones avanzadas.

Madrid 17 (6 m.)
En las posiciones avanzadas reina relativa tranquilidad.

Algunos rebeldes han disparado varios tiros sin consecuencias.

Entierro del teniente Valero

Se ha verificado con toda solemnidad el entierro del teniente del Tercio de Extranjeros, don Miguel Valero, muerto en la ocupación de Sidi-Abarán.

Llegada de un batallón y otros refuerzos.

Ha llegado el batallón de Gerona. También han llegado tropas con material diverso para la campaña.

Gestiones para el rescate

Siguen practicándose gestiones para rescatar los prisioneros que nos hicieron los rebeldes.

Llegada de Millán Estray

Ha regresado de la Corte el teniente coronel jefe del Tercio de Extranjeros señor Millán Astray.

El médico Peña, grave

El médico señor Peña sigue en el Hospital en estado grave.

Dice que en los últimos combates que sostuvo la columna del general Navarro, sufrieron trece jefes y varios oficiales.

En la acción entre Batel y Monte Arruit perdimos la artillería.

Los moros el último día dispararon un cañón.

Añade que en la región de Alhucemas se hallan prisioneros el teniente Cervantes, un hijo del coronel y el comandante de la plaza de Alhucemas.

La herida se la produjo al general Navarro un balín de metralla.

El rescate de Navarro

El general Navarro sigue en la casa del moro Ben-Chelah.

Parece que el rescate se verificará en breve en la Restinga.

FABRA

DE BARCELONA

Embarque de tropas

Barcelona 17 (3:30 m.)

Por haber llegado de Melilla con gran retraso el vapor *Barceló* se aplazó por los cuatro de esta tarde el embarque de dos compañías del cuarto regimiento de zapadores y minadores anunciada para ayer tarde.

La suscripción para el ejército de Africa

La suscripción para el ejército de Africa asciende a 137.013 pesetas y la destinada a los hospitales de sangre de Melilla, a 22.000 ptas.

Continúan los ofrecimientos de personal y material para Africa.

Funciones a beneficio de las tropas españolas.

Prometen ser un éxito las fiestas que se celebrarán hoy en el Tibidabo y el día 20 en el Teatro Novedades, organizada por el Círculo del Ejército y la Armada a beneficio de las tropas españolas que operan en Africa.

Detención de importantes terroristas

La brigada de servicios especiales ha prestado un importante servicio deteniendo a tres individuos complicados en el terrorismo. Estos se llaman: Antonio Salvador (a) Torneret, a quien se le considera como un elemento muy activo del terrorismo; Alfonso Roig, delegado del Sindicato de laborar madera al que la policía buscaba desde hacía bastante tiempo, y Laureano Lavina, único que faltaba detener de los que colocaron la bomba en la montaña de Montjuich.

Los autores de un atraco

El Juzgado especial ha procesado por estar convictos y confesos, de haber atracado a mano armada la casa de préstamos de la calle de San Antonio Abad a José Sarrío, Miguel Llompart, Jaime Dufourt y Miguel Gisménez.

Desde el día 2 de junio estaba ya detenido por este mismo hecho Jaime Navarro.

Por hallazgo de una bomba

El juzgado especial ha remitido al de Falset las diligencias practicadas por el hallazgo de una bomba destinada a volar el expreso de Madrid y poniendo a su disposición el detenido como autor de la colocación José Arguami de oficio lampista en cuyo taller se confeccionó la bomba.

Por asesinato

También se han remitido al juzgado de Reus las actuaciones con motivo del asesinato del comerciante de aquella localidad Sr. Gassull, en virtud del cual hay

detenido Secundino Sistells (a) El largo, faltando detener a otros tres coautores cuyos nombres ha facilitado aquel.

Una agresión

Esta madrugada en la calle del Arco del Teatro varios sujetos dispararon cuatro tiros contra un individuo hirriéndole gravemente.

Ignórase todavía el nombre del agredido, como también los móviles de la agresión.—*Oliver*.

Alcance de la tarde

Noticias de Las Palmas

Madrid 17 (11 m.)

Las Palmas.—Espérase mañana jueves al vapor «Reina Victoria» procedente de Buenos Aires que trae 180 voluntarios españoles para el ejército de Africa.

Se les prepara un gran recibimiento.

Se ha abierto una suscripción para regalar al Ejército un aeroplano que llevará por nombre «Canarias».

Continúan las rigurosas medidas sanitarias con los buques que llegan de Dakar donde la peste causa numerosas víctimas.

En los tres últimos días hubo 42 casos muchos de los cuales fallecieron.

Procedentes de Cuba siguen llegando obreros los cuales dicen que la situación es allí angustiosa a causa de la grave crisis agrícola.

A la europea

Melilla.—El jefe de la harca ha ordenado castigar con una multa de 15.000 pesetas a todo rebelde que maltrate a un cristiano, y ya ha cobrado dos multas de esta clase. También ha dispuesto que sea fusilado el moro que asesine a un europeo.

Los tranviarios de Zaragoza

Zaragoza.—Una comisión de obreros tranviarios visitó al Director de la Compañía para pedirle mejoras.

Como está no les recibiera lo comunicaron a los compañeros y acordaron abandonar el trabajo.

Gracias a las gestiones de la policía se evitó el paro, pero témesse que se declare la huelga si no se les aumenta el jornal.

Para adquirir un tanque

Los funcionarios de Seguridad han acordado dejar un día de haber para la adquisición de un tanque para nuestro ejército en Marruecos.

La «Gaceta»

La *Gaceta* publica una disposición autorizando al ministro de Marina para adquirir, sin necesidad de llenar las formalidades del concurso, proyectiles, pólvora y demás material de guerra necesario para abastecer los barcos de guerra que han sido destinados a prestar sus servicios en la costa de Marruecos.

Dispone además que mientras duren en Marruecos las circunstancias actuales quede sin efecto lo acordado en Consejo de Ministros, respecto a la observancia de disposiciones en lo que se refiere a contratación de servicios y obras públicas.

El Rey a Santander

El Rey salió en auto para Santander, a donde llegó a las 9:10 noche.

A las cinco pasó por Burgos, donde le saludaron las autoridades.

Mañana regresará a Madrid.

Hundimiento de un puente en Córdoba

Mientras se estaba hormigoneando un puente sobre la presa del salto de agua del Carpio, se hundió éste, cayendo un ayudante de obras públicas, un capataz y cinco obreros.

Uno de ellos quedó muerto. Los demás graves.

Ignóranse las causas del siniestro.

Para los soldados de Africa

Santander.—Con gran animación se celebró la fiesta de la bandera y la flor a beneficio de los soldados de Africa.

La Reina y los infantitos recorrieron la ciudad.

La recaudación no se conoce si bien se cree que resultará espléndida.

Según recibíendose donativos entre ellos uno del Delegado de Hacienda que ha enviado 1.096 pesetas importe de un día de haber de los empleados.

La lucha social

Roma.—Se han registrado nuevos encuentros, en diversas provincias, entre fascistas y comunistas, resultando 6 muertos y numerosos heridos graves.

| BOLSA DE MADRID | |
|-----------------------|--------|
| Oficial del día 16 | |
| Carpetas | 00'00 |
| Nuevo Interior | 68'00 |
| Exterior | 83'00 |
| 4 por 100 Amortizable | 88'50 |
| Amortizable nuevo. | 93'80 |
| Amortizable viejo. | 93'00 |
| Banco de España | 506'00 |
| Compañía Tabacalera. | 259'00 |
| Francos | 60'20 |
| Libras. | 28'34 |
| Marcos | 8'85 |
| Liras | 34'00 |
| Dolares. | 7'74 |

FABRA

Se compran y contratan

Partidas leñas, pino, encina y olivo, astillada y en tronco. Carbones vegetales. Ofertas por escrito. Solo tratará directamente. P. S.—Antigua de S. Juan -13-1.º

CORREOS

Preparación para las próximas oposiciones en la

Academia teórico-práctica

que dirige D. Francisco Pons Comas. Jefe de Correos de Baleares. Clases por secciones desde 1.º Septiembre. Palma, San Feló 22, principal.

SE TRASPASA

Tienda de comestibles, situada en punto céntrico con todos sus enseres. Informes, Centro de Anuncios.

SE VENDE

Industria compuesta de 2 molinos harineros, un molino de corteza de pino, una sierra mecánica y un motor Grosley de 12 caballos con su gasógeno y una lavadera para grano, esta sin estrenar. Informes, Centro de Anuncios.

ACADEMIA TELEGRAFOS

CORMENZANA especial para Rambla 45, frente Instituto.

AZUCARILLOS

(BOLADOS) de LIMON y NARANJA

Preparados con el jugo de la fruta

Casa LLOFRIU

ACEITE OLIVA

Fino, puro, garantido Ptas. 2'00 LITRO Cotoner 75, Santa Catalina

MIGUEL FERRANDO

MÉDICO

Participa a sus clientes que durante este mes de Agosto solo tendrá abierto el despacho los viernes y los sábados

Solares en venta

Son Mateo, calle Mayor. Informes, Con cepción, 22



Lavabos

CASA BUADES

Despacho: Monjas 12 y 14

FOLLETIN n.º 154

El Mercader de Brillantes

por Xavier de Montepin

(CONTINUACIÓN)

Sor María observaba sin despegar los labios.

Julio Verriere no lograba disimular su preocupación. A pesar suyo pensaba que la mayor parte de sus sueños dorados se destruirían si la bala de Emilio Vandame mataba a Arnoldo Desvignes.

Este era el único de los comensales que conservaba el dominio de sí mismo.

A las nueve saludó a Angela y a la religiosa y abandonó el comedor.

Julio Verriere le acompañó hasta el vestíbulo, y le dijo:

—Sobre todo, conviene un telegrama en cuanto termine el duelo...

—Se lo prometo formalmente—dijo Arnoldo sonriendo—y cumpliré mi promesa a menos que...

—¡Silencio!—interrumpió el banquero para impedir que acabara la frase.—¿De-seche usted semejante idea! Eso trae des-gracia!

—Pierda usted cuidado, pues mis ideas son muy tranquilizadoras... Ya sabe usted que tengo fe en mi estrella... Duerma

tranquilo... hasta la vista, así lo espero.

Arnoldo Desvignes encendió un cigarrillo, y saliendo del hotel se dirigió a su domicilio de la calle de Tivoli.

Misticot estaba en acecho, fumando también un cigarrillo, como verdadero colega que las echa de hombre.

Apenas vió salir al socio de Verriere, le siguió, teniendo cuidado de dejar entre los dos una distancia prudencial.

Arnoldo caminaba de prisa, con la cabeza inclinada y pensativo.

Cuando llegó a la calle de Tivoli se detuvo ante el pequeño hotel que conocemos, introdujo una llave en la cerradura y entró.

—No es necesario preguntarle el número—pensó Misticot, que naturalmente se había detenido;—ésta es su casa...

Pero como al retirarse oyó dentro ruido de voces, se dirigió apresuradamente hacia la puerta que acababa de cerrarse, y oyó estas palabras:

—Jaime, a las once enganchará la berlina... Es indispensable que a las doce menos cuarto esté en la estación del Norte...

—A las doce menos cuarto en la estación del Norte...—repetió Misticot.—¿Qué diablos tendrá que hacer a esas horas allí?

Y en la imposibilidad de resolver aquel enigma en el acto, Misticot, copiando una frase de efecto de los antiguos melodramas, que tanto le entusiasmaban en el teatro Montmartre y en el de Batignolles,

dijo para sus adentros:

—¡Lo sabré, porque yo también estaré allí!

Por temor de retrasarse, el muchacho se adelantó.

A las once y media se encontraba en la estación del Norte, viendo llegar los carruajes y pasando revista a los viajeros.

A las doce menos cuarto una berlina particular se paró ante la fachada principal del edificio.

Arnoldo Desvignes entró en el vestíbulo con traje de viaje y llevando en la mano izquierda una caja de una forma especial.

Misticot reconoció al punto al socio de Verriere y murmuró:

—¡Una caja de pistolas!... ¡Irás a suceder lo que temía sor María?

La berlina se alejó mientras Desvignes se dirigía a la sala donde están situados los despachos de billetes; allí se acercó a dos hombres cuyas manos estrechó.

—Son los testigos, sin duda—pensó Misticot.—Va a batirse... Ahora es preciso descubrir en dónde...

En aquel momento el joven se estremeció.

Acababa de ver, junto a él, a Emilio Vandame, de paisano, escoltado por dos individuos, también vestidos de paisano, pero de aspecto militar, uno de los cuales llevaba también una caja de pistolas.

Si hubiera existido la duda en la mente del muchacho, habría desaparecido ya por completo.

Se trataba evidentemente de un duelo entre el teniente de artillería y el socio de Julio Verriere.

—En los duelos del teatro—se dijo Misticot, estremeciéndose de pies a cabeza,—uno de los dos que se batan, siempre muere... ¡Esa es la regla! ¡Si fuera el señor Vandame el muerto!... ¡Demontre!... ¡qué mala suerte!...

C

—Iré a donde vayan...—murmuró el muchacho como respondiendo a una idea.

—A lo menos de ese modo podré dar cuenta exacta a sor María de lo que haya pasado.

Y se ocultó



Ya lo ves, amigo mio, con la máquina se ahorra dinero y se evita la pérdida de un precioso tiempo.

Automóviles

Europeos en perfecto estado y a toda prueba desde 4 hasta 8 asientos, reforzados para pasajeros y para camiones pequeños desde precio de si decaer en adelante.

Cañellas Caminals

Huertos 40-2.º de 1 a 2

¡INQUILINOS!

Acudid a inscribirse en la ASOCIACION DE VECINOS DE PALMA Oficinas, Conquistador 21-1.º de 9 a 2.

Muchacho

Se necesita en la Librería Fondavilla, Brossa, 39.

Leña y Serrín

Se vende a precios económicos, Virgen de Lluch, número 1.



AGUAS DE COLONIA CALBER

ORIENTE FLORIDO - LAS MENINAS MARAVILLAS DE ESPAÑA
Las más tónicas y refrescantes con perfume de alta distinción.
CREMA DE ALMENDRAS CALBER
JABON CALBER

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

Compañía Pinillos

Linea de las Antillas y Estados Unidos

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, saldrá de Barcelona el día 20 de Agosto el vapor

Conde Wifredo

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

Linea del Brasil-Plata

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona sobre el día 20 de Agosto el vapor

BALMES

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

FABRICA

DE

Artículos de Goma, Amianto y Ebonita

Reparación de Neumáticos y Camaras

Fundadora de la Industria de la goma en Baleares

Casa Codina

Calle Unión 8, Palma

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.

Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal.

55 años de existencia

Seguros sobre la vida, seguros contra incendios. Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias, Plaza Constitución 44-2.º

IMPORTANTE CASA DE MATERIAL ELECTRICO

NECESITA REPRESENTANTE

Para Mallorca. Dirigirse por escrito: Apartado Correos 618. Barcelona.



Para luchar contra la Carestía de la Vida

Para todas las afecciones de los riñones, vejiga y estómago, y contra las manifestaciones del artritismo, es menester que beban agua litinada. Realizarán considerable economía haciendosela en casa con los

LITHINÉS del D. GUSTIN

que ponen agradable, digestiva, gaseosa el agua, dándole verdadera actividad. Tal agua se mezcla con el vino al que da exquisito gusto. Es el régimen más seguro para enfermos y sanos.

La caja de 12 paquetes para hacerse 12 litros de agua mineral. Depósito general en España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, Barcelona.

Servicios de la Comp. Transatlántica

LINEAS A ANTILLAS, MEXICO NEW YORK Y COSTA FIRME

El vapor MONSERRAT saldrá el día 25 de agosto de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor ALFONSO XII saldrá el 16 de agosto de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor P. DE SATRUSTEGUI saldrá el 10 de agosto de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curasão, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasajeros con trasbordo para Veracruz.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y BRASIL

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el 4 de agosto de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor LEGAZPI saldrá el mes de agosto para Port-Saïd, Colombo, Singapore y Manila. Las fechas de salida de Cádiz y Barcelona se avisarán oportunamente.

LINEA DE FERNANDO PÓO

El vapor CATALUÑA saldrá el día 1 de agosto de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 11 de Cádiz para las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

SERVICIO COMERCIAL

El vapor ALFONSO XIII saldrá el 27 Mayo de Bilbao, de Santander el 28, de Gijón el 29, de Coruña el 30 y el 31 de Vigo, con destino a New York y Habana.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábricos a Nueva York cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su acreditado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Informarán en Palma, señores Jaime M. Granada y C.ª S. en C. Plaza Antonio Maura, 4.

Una enfermedad de urinas Sandalo Pizá

MIL PESETAS

al que prescriben CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las Enfermedades Urinarias. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París, 1895. Treintidos años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 reales. Farmacia del Dr. Pizá, plaza de Píno 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remite por correo certificado, Palma, Farmacia Rover.

Casa.

Se alquila en el Coll d'en Rebasia, grandes habitaciones, agua de fuente, terrado y jardín. Informes, Centro de Anuncios.

25 pesetas

Regalaré al que me facilite el tomar en alquiler piso de pocas pretensiones, ventilado y con sol Informes, Centro Anuncios, Plaza Santa Eulalia, 10.

Mozo

Se necesita nro. de 18 años, que sepa leer y escribir. Informes, Centro de Anuncios.

Se venden

Una caja de caudales marca Paris dos espejos. un burro, dos centros 4 dos pedestales con dos jarros. Plaza Eusebio Estaña 7-2.º

Motosidecard

De un asiento Harley Davidson, en perfecto estado y bien equipada. Se vende por 4.000 pesetas.

VICTORIA, 16, entresuelo

MAQUINA SINGER

Se desea vender una en buen estado. Informes, Centro de Anuncios.

Motores de gas pobre

Se venden dos en inmejorable estado con sus aparatos para carbón y madera, uno marca Otto de 16-18 H. P. y otro de 25 H. P. Korting. Se pueden ver funcionar. Informes: Calle de los Olmos, 96.



Agente para la venta CASA CODINA

Unión 8, Palma

SE VENDEN

Una librería, mesa escritorio y otros objetos. Informes, Plaza Olivares número 8.

Vino de mesa OLIVER

De venta Sacristía San Jaime, número 3 (Callejón).

De venta en la Librería Tous P. Cort

Banco Hipotecario de España

Agente en Baleares: D. EUGENIO AGUILÓ

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA creado con intervención del Gobierno el año 1872 para combatir la usura, realiza préstamos a plazos de 5 a 50 años, sin que el prestatario al finalizar el contrato tenga que devolver la cantidad percibida, por estimarse incluida en la anualidad de amortización.

Dicha anualidad que en el plazo de 50 años es del 6'27 por 100 del capital prestado: del 6'41 por 100 a 45 años; del 6'60 por 100 a 40 años y así sucesivamente alcanzando el 10'31 por 100 a los 15 años, representa un tipo muy corriente de interés, en los préstamos particulares y en los cuales SIEMPRE ESTA EL CAPITAL PRESTADO EN PIE, mientras que el Banco incluye su amortización en la anualidad antes citada concediendo sin embargo derecho al prestatario de cancelar su deuda en todo o en parte, antes del tiempo concertado en el préstamo.

Los que reciben dinero del Banco Hipotecario no contraen una Deuda; solamente se imponen un censo por el tiempo que les convenga y redimible en todo momento.

El Banco Hipotecario hace préstamos sobre fincas rústicas y urbanas inscritas a nombre del peticionario como dueño, siempre que no se trate de propiedad inscrita mediante expediente posesorio a no ser que hayan transcurrido 30 años y alcanzado el préstamo la mitad del valor de tasación en las fincas urbanas y tierras calmas, y la tercera parte en las rústicas con arbolado.

Con el dinero del Banco Hipotecario, se pueden ampliar los negocios, mejorar la explotación de las fincas para aumentar de una manera permanente sus rentas, levantar hipotecas particulares onerosas, etc., NO PAGANDO IMPUESTO DE UTILIDADES, cual ocurre con los dineros facilitados en otras operaciones comerciales, mercantiles y bancarias, pues lo paga el Banco.

Para informes detallados dirigirse al agente: San Bartolomé 39 -2.º Palma de Mallorca.